初三物理 电学 专题练习题

一、填空题（每空1分，共42分）          班级_________姓名________成绩________
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1、4.5A=        mA=       μA；  3V=        kV=         mV；

   2.5kΩ=         Ω=         MΩ。

2、电阻是导体本身的一种性质，其大小决定于导体的           、         、          和           。

3、如图所示，R1=3Ω，R2=6Ω则开关断开和闭合时，a，b间的电阻分别为         和         。
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4、物理学成果在军事上有广泛的应用，有一种称为石墨炸弹的武器在战时被用来破坏敌方的供电设施，这种炸弹不会造成人员伤忘，而是在空中散布大量极细的石墨丝，这些石墨丝是       （选填“导体“绝缘体”）；飘落到供电设备上会造成              （选填“断路”或“短路”）从而使供电系统瘫痪。

5、电源电压不变，当某电阻的阻值增加3Ω时，电流变为原来的
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则原来的电阻为      Ω。

6、有两只电阻器，已知R1=3Ω，R2=5Ω。若串联在电路中，则通过它们的电流之比I1：I2=          ，电压之比
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          ；若并联在电路中，则通过两者的电流之比
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               ，电压之比
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7、某用电器的电阻为120Ω，要使电路中总电流的
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通过用电器，应该跟用电器       联一个          Ω的电阻；要使用电器两端的电压是电路总电压的
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，应该跟用电器    联一个       Ω的电阻。
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8、如图所示，3个阻值均为10Ω的电阻R1，R2，R3串联后接在电压恒为U的电路中，某同学误将一只电流表并联在电阻R2两端，发现电流表的示数为1.5A，据此可推知电压U=        V；若用一只电压表替代电流表并联在R2两端，则电压表的示数应为      V。

9、电灯泡上标有“220V，60W”的字样，表示                                   。

10、灯泡的灯丝断了再搭上，接到原来的电源上，灯泡比以前更           了，这是因为                。

11、电流通过用电器做功，实质是将          能转化为          能的过程。甲、乙两电阻接在不同的电路中，两电阻上的电压之比为3：1，电流之比为1：2，通电时间之比为3：2，则电流通过两电阻做功之比为           ，它们的电功率之比为          。

12、甲、乙两个电阻，并联时电流之比为2：3，则串联时两电阻的电功率之比
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13、“220V，100W”的电热器，在           V电路中功率是64W；在正常电压下工作     h消耗1度电。

14、照明电器中有一只标有“220V，3A”的电能表，表下最多能      联      只标有“220V，60W”的灯泡，若测得转盘在12min内转动60圈，则所测用电器的实际功率是      W。（此表额定工作参数3000R/kWh）

15、甲灯泡上标有“220V，100W”字样，乙灯泡上标有“220V，40W”字样，问：

  （1）甲、乙两灯泡都正常发光时，          灯的电阻阻值较大；

  （2）把甲、乙两灯泡串联后接在220V的电路中，         灯较亮；

  （3）把甲、乙两灯泡并联后接在220V的电路中，         灯较亮。

二、选择题（每小题2分，共24分）

16、一个开关可以使三只小灯泡同时亮、同时熄，这三只小灯泡的连接情况是（    ）

  A、一定是串联                        B、一定是并联   

C、一定是两只串联后与第三只并联      D、以上说法都不对

17、旧灯泡常在开灯的瞬间烧断灯丝，是由于开灯时（    ）

  A、有电压加到灯丝两端               B、电流突然从无到有，灯丝不能适应

C、开始电阻较小，通过灯丝电流很大   D、以上说法都不正确 
18、假设所有导体都没有电阻，当用电器通电时，下列说法正确的是（    ）

[image: image69.png]


  A、白炽灯仍然能发光     B、电动机仍然能转动

C、电饭锅仍然能煮饭     D、电熨斗仍然能熨衣服

19、如图所示电路中，电源电压不变，闭合开关S后，灯泡L1、L2都发光，一段时间后，其中一只灯泡突然熄灭，另一只灯泡仍然发光，而电压表V1的示数变小，V2的示数变大，则产生这一现象的原因是（    ）
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   A、灯L1断路    B、灯L2断路   

 C、灯L1短路    D、灯L2短路

20、两个定值电阻：甲标“10Ω，1A”，乙标“15Ω，0.6A”，把它们并联起来，干路允许通过的最大电流是（    ）

   A、1A     B、0.6A     C、1.6A     D、1.5A

21、在做“用滑动变阻器改变电流强度”的实验时，下列叙述中不必要的是（    ）

  A、连接变阻器时，应使滑动片位于变阻器阻值最大的位置

B、应将开关打开 

C、开关应串接在靠近电源正极一端

D、应使电流从电流表的“+”接线柱流入，“—”接线柱流出

22、一根粗细均匀的电阻线截去一半，再把它均匀拉伸到原长，它的电阻变为原来的（    ）

  A、1倍        B、2倍      C、4倍       D、
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23、下图是四个用电压表测量灯L1两端电压的实物连接图，其中正确的是（    ）
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24、如图所示电路中，已知
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：
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=3：4，电源电压保持不变，开关S闭合时，电流1min内在
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上做功为
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，开关S断开时，电流1min内在
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上的做的功为
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，则
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之比是（    ）

A. 3：7；           B. 7：3；       C. 12：49；         D. 49：12

25、使用一盏调光灯，在1min内灯丝两端的电压由200V降到100V，通过它的电流由0.25A降到0.15A，此过程中灯丝消耗的电能是1800J，可知电流通过灯丝所做的功为（    ）

A. 900J             B. 1800J          C. 1950J         D. 3000J

26、下列说法中错误的是（    ）

A. 1kW·h的电能可以使40W的照明灯正常工作25h
B. 电能表是测量电功的仪器

C. 电能表上标有“220V 10A”，其含义是电能表的额定电压是220V，只能在10A的电流下工作

D. 利用电能表和手表，可测出洗衣机的电功率
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27、两个灯泡，
[image: image18.wmf]1
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标有“6V 3W”字样，
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没有标记，但测得它的电阻是6Ω，把它们串联后接入某一电路时，灯
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、
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均能下常发光，那么这个两路两端的电压和的额定功率分别是（    ）

A. 12V，3W       B. 12V，1.5V    C. 9V，3W     D. 9V，1.5W

三、实验题（1、2小题各2分，填空每空1分，共10分）
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28、使用如图甲所示的实验器材来测定小灯泡的电功率，已知小灯泡的额定电压2.5伏。

（1） 在方框中画出实验电路图。

（2） 把图中所有的实验器材连接起来，构成实验电路。（注意：①连线不得交叉，②使用滑动变阻器要求把A接线柱连入电路）

（3）电流表使用0~0.6安档，电压表使用0~3伏档，电键闭合后，它们的指针如图乙，可知通过小灯泡的电流为                  ，它的两端的电压为            ，此时小灯泡消耗的功率为            ，其电阻值为                   。为了使小灯泡正常发光，滑动变阻器的滑动触头应向
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             方向移动，它的额定功率为                  。（小灯泡电阻不变）。

四、综合题（前2小题各4分，后2小题各8分）

29、将30Ω的电阻与50Ω的电阻并联后接入电路，总电流为1.6A，求通过两个电阻的电流各是多大？
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30、如图，灯L上标有“12V 6W”的字样，R1为12欧，当S1 、S2都闭合时，电流表的示数为0.8安，电压表的示数为12欧，求：

（1）R2的阻值

（2）当S1 、S2都断开时，灯L消耗的实际功率。


31、有一种电冰箱，只有在压缩机工作时才消耗电能。将一台这样的电冰箱单独接在标有“3000r/kW·h”字样的电能表上，测得电冰箱缩机连续工作10min电能表的表盘转过75r了，求：（1）这台电冰箱压缩机的功率多大？（2）如果测得该电冰箱某一天耗电为1.2kW·h，设压缩机每次连续工作时间都是15min，并且每次工作后的间歇时间也都相等，那么它的间歇时间的可能值是多少分钟？（设电冰箱压缩机工作时功率保持不变，计算结果保留整数）
32、在图所示的电路中，小灯泡L上标有“6V3W”的字样，问：（1）当
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、
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开关闭合，
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断开时，灯L恰能正常发光，电流表的示数为2.5A，求电阻R的阻值？（2）若电源电压保持不变，当开关
[image: image25.wmf]1
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、
[image: image26.wmf]3

S

断开，
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S

闭合时，经过50s的时间，电流通过灯L所做的功是多少？
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2、材料、长度、横截面积、温度

3、2Ω　　0Ω

4、导体   短路

5、
[image: image34.wmf]W
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6、1：1    3：5    5：3    1：1

7、并 30Ω  串  360Ω

8、30V   10V

9、表示灯泡的额定电压为220V，额定功率为60W。

10、灯泡更亮了，因为新搭上的灯丝变短了，电阻值变小了，故功率也就变大了。

11、电能   其它形式的能    9：4    3：2

12、3:2   3:2

13、172V   10h

14、并  11  100W

15、（1）乙   （2）乙   （3）甲

二、选择题

16~20：DCBCD    21~25：DDBDB    26~27：CD

三、实验题

28（1）电路图：

（2）连结线路图如上图红线所示

（3）0.3A   2V   0.6W    6.67Ω   向左移动   0.9W

四、综合题

29、解：并联电路各支路的电流关系：
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   干路电流与支路电流关系：
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30、解：（1）当S1 、S2都闭合时，灯L与R2并联：

       RL=
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   （2）当S1 、S2都断开时，灯L与R1串联：
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 答：（略）

31、解：（1）电能表标有“3000r/kW·h”，表示用户每用一度电，电能表表盘转动3000r；题中电冰箱连续工作10min电能表表盘转动了75r，表示电冰箱压缩机消耗的电能为：
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电冰箱压缩机的功率为：                  
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（3） 电冰箱压缩机连续工作15min所消耗的电能为
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24h内压缩机启动的次数为
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在24h内，电冰箱压缩机总的间歇时间为：T=24×60min－15min/次×32次=960min；所以，在24h内，电冰箱压缩机停机的次数最少为
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32、解：（1）当开关
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闭合，
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断开时，电阻R和电灯L组成并联电路，根据题意可得：
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 所以：
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（2）当
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断开，
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闭合时，R和L组成串联电路，又U=6V，
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  则：
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